

всерьез за иной путь принимать путь в 50 км от Курска до точки пересечения с Игоревым путем. Видимо, имел это в виду и К. В. Кудряшов; сославшись на то, что, „вероятно, Всеволод запоздал“, он отодвинул место встречи, проложив путь Всеволода по дуге от Курска к тому месту на водоразделе, где, как уверяет автор, братья встретились; тем самым он удлинил путь Всеволода до 150 км, но и этот путь трудно принять за иной, и потому К. В. Кудряшов его еще более удлиняет, беря начало не от Курска, как в летописи, а от Трубчевска. Вероятно, автору это понадобилось для того, чтобы создать видимость иного пути Всеволода.

В разбираемой работе и в других своих исследованиях К. В. Кудряшов утверждает, что дневной переход русских войск равнялся 25—30 км. Однако, „обратившись к масштабным измерениям на карте, не трудно убедиться“¹, что, согласно маршруту К. В. Кудряшова, Игорь от Новгорода-Северского до верховьев Донца перекрыл за 9 дней путь в 300 км, т. е. проходил в день по 35.5 км. Если же взять весь маршрут в целом (от Новгорода до реки Торца), то выходит, что за 15 дней пути (с 23 апреля по 10 мая минус два дня на ожидание Всеволода) Игорь прошел 570 км, т. е. проходил в среднем 38 км в день. Таким образом, протяжение разработанного К. В. Кудряшовым маршрута похода находится в явном противоречии с его же утверждением о величине суточного перехода. Если все же принять, что суточный переход в среднем составлял 25 км, то тогда получается, что на путь от Новгорода до верховьев Донца Игорь потратил не 9, а 13 с лишним дней, и всего затратил на переход от Новгорода до Торца не 15, а почти 23 дня ($570 : 25 = 22.8$), а это не менее противоречиво.

Таким образом, мы осмеливаемся сказать, что в разобранных вопросах построения К. В. Кудряшова не выдерживают критики.

* * *

В разбираемом исследовании К. В. Кудряшов категорически утверждает, что летописная Сальница впадала в Донец против Изюмского перевоза между реками Изюмом и Изюмцом, впадающими на расстоянии 2 км друг от друга; в этом он основывается на указании нескольких экземпляров печатного издания 1792 года „Книги Большому чертежу“, в которых говорится: „А выше Изюма пала в Донец с правы стороны река Сальница. И ниже тое Изюмец“. Суорлием К. В. Кудряшов считает реку Тор (Казенный Торец), а Каляй—речку Макатиху, впадающую в речку Голая Долина. Таким образом, по К. В. Кудряшову, театр Игоревых битв находился не далее 40 км от Изюмского перевоза (битва на Суорлии в 40 км, битва на Каляе в 33 км от перевоза).

Мы не согласны с таким мнением. Во-первых, потому, что Сальница указана впадающей в Донец только в нескольких экземплярах одного печатного издания „Книги Большому чертежу“, причем из двух экземпляров этого издания, принадлежавших Спасскому, она указана только в одном. Следует отметить, что для этого издания использовано только три списка, описания которых не дано, в то время, как ныне известно 37 списков „Книги Большому чертежу“ и ни в одном из них Сальница не впадает в Донец. Трудно не верить 37 рукопис-

¹ К. В. Кудряшов. Половецкая степь, стр. 55.